



来不及的告白

◎ 王貴美

這是很久以前的往事。不過後學卻一直耿耿於懷，甚至在5月6日的壬辰真修大懺悔班中認真地懺悔。

民國63年（1974）的暑假，後學在市政府工讀，與現在的林鳳珠點傳師為同事。有一天，我們吃午餐時聊天，談論到後學的母親，後學竟然悲從中來，一直流眼淚，因為後學的母親去世尚未滿一年，林點傳師說可以將拜拜的功德迴向給媽媽，於是後學帶弟妹們一起去拜拜。求道的過程中，當愿時跟著念，什麼都記不得，只在意最後四個字「天譴雷誅」，於是當時還不明理的后學暗自下決心：以後都不參加什麼開班或活動，就不會觸犯藐視前人、不遵佛規等愿文。

林點傳師非常慈悲，每年一定會帶水果到後學家，邀請後學去聽道

理。後學的藉口也真多，竟然可以推託十五年之久。其實後學已經忘記為什麼不去聽道理了，在民國78年（1989）的暑假，後學答應林點傳師去基隆路的天寵佛堂聽道理。

聽了幾次後，林點傳師非常慈悲地到後學的學校，問後學聽課後的感覺如何。後學坦白回答說：沒什麼感想，講師常說顯化的故事、做好事有好報的因果輪迴。顯化者，後學當作故事聽聽；但對於講師強調「善有善報」的說法，後學不太能苟同。因為我們本來就沒有害人之意，尤其是當老師這種職業的人，天生就很雞婆，喜歡幫助人、為人解決問題，從來都沒有想到要求回報。於是林點傳師又非常慈悲地帶後學到天惠堂去聽經典班的「六祖壇經」。



▲ 慈心悲憫，應機教化。

「六祖壇經」這本書，後學曾經試著自己研讀，但是有看卻沒看懂，在天惠堂，聽一次就愛上了。主壇務在下課前宣佈下次上課日期與時間，後學很仔細地記下來。第二次去天惠堂上課時，總覺得怪怪的，為什麼都沒有人，連門都沒開。後學想：大老遠跑來，沒上到課就太可惜了。於是後學就按電鈴，應門的是位穿家居服的「歐巴桑」，她很親切地用台語問我有什麼事，後學也用不輪轉（台語，意思為：不流利）的台語回答要來上課。後來終於弄清楚，原來是晚間八點上課，而後學以為是早上八點上課。既然時間不對，後學就想回家買菜、做家事。可是，那位「歐巴桑」一直邀請後學進去坐、泡茶、開講。後學也一直說不用了、謝謝。後來，在許多的場合，後學常常聆聽到

那位「歐巴桑」的慈語。原來她就是天惠堂的大家長陳阿味老點傳師。

因為後學胡裡胡塗的，所以有時還上錯班。有一次停課，後學還去天惠堂，奇怪，怎麼學員都不一樣。還有學長跟後學說：「恭喜你，今天要清口當愿了。」後學連「清口當愿」都聽不懂是什麼意思。學長說：「早上一樣也是上課，你就留下來聽課，吃完中餐再回家。」結果是陳老點傳師慈悲賜導吃素與清口當愿的道理，最後還有疑問解答。

雖然後學沒有參加那次的清口當愿，不過卻收穫良多：首先，一貫道的包容力大。老點傳師說，即使你是道親，你仍然可以去教堂、寺廟或其他宗教的殿堂，只是不必走回頭路（好有智慧的一句話啊！）。再來，一貫道鼓勵大家吃素，但是並沒有強迫道親一定要吃素。老點傳師說，如果你真的不方便現在就吃素的話，今天就先不要清口當愿，等你準備好再當愿，一旦當愿再開葷就不好了。這也符合她老人家常說「無就麥，昧就愛照起工」（台語，意思為：要不然就不要做，如果要做的話就需按部就班、腳踏實地去做）。最後，一貫道很注重孝道的實踐。老點傳師說，如果你的家人，尤其是長輩，反對你出來開班聽道理，你就應該待在家裡做



▲ 一心為道，永為後學典範。

家事，做到家人願意讓你出來才出來。這也是後學現在到道場以前，會把家事先安排好的原因。畢竟老點傳師說：「如果你想要達天道，先要圓滿人道。」

言歸正傳，後學要懺悔的是：後學沒有做到尊師重道。當初陳老點傳師一直邀請後學進去坐，而後學竟然謝絕了。實在是太沒禮貌了！請老點傳師慈悲赦罪。每當點傳師講到我們「修道要古老化；辦道要現代化」時，都會提到前輩們修行時，受到他們前輩磨練時的行誼。當陳老點傳師在接受張老前人訓誨之時，從不辯駁，而是撲通一聲，跪下來請罪。反觀後學是受老點傳師邀請，還不知好歹地婉拒。後學後來才自我反省：

「在道場，上到中級部經典班了，怎麼還這麼沒禮貌？」後學給自己的理由是：後學初入道場，不懂佛規禮節，也不認識老點傳師，請老點傳師原諒！當初沒進去與老點傳師泡茶和開講，真的是「虧」大了。最讓後學後悔的當然是失去親近大善知識的機會。當初如果能接受老點傳師的慈光普照，也許後學在修道的過程中，可以更順利些。也許後學在遇到困難時，能更快地體悟轉念的重要。也許……。

老點傳師為我們後學留下這麼好的修道典範，我們應該效法，並且發揚光大。老點傳師是如此慈悲，為我們後學留下這麼好的修道環境，我們應該善用之，並且將道推展出去。老點傳師是如此謙虛，幾乎在每一次勉勵大家時都會說的一句話是：「可能你們大家都修得很好，沒有這款毛病，不過後學沒修好……」聽得後學們笑得很心虛，感謝老點傳師的諄諄教誨。

老點傳師！您老雖然離開我們而歸根復命，後學們謹遵您老留下的天惠家訓——感恩、佈德、自省、懺悔，好好地修辦道。後學深信，不久的將來，所有的天惠人都能展現老點傳師您老的精神於世界各個角落。